
ATA DA 044ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 24 DE MAIO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fernando Krelling - Gerri Consoli - Ivan 

Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer - Lucas Neves – Lunelli - Marcius Machado 

- Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – 

Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta - Oscar Gutz - 

Padre Pedro Baldissera - Pepê Collaço – Repórter 

Sérgio Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima 

- Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

A seguir, passa a Presidência ao senhor Deputado 

Marcos da Rosa para dar continuidade da sessão. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Destaca que, 

desde o momento que assumiu o mandato, tem por 

bandeira combater a doutrinação ideológica dentro 

das instituições de ensino. Fala que a estratégia 

agora é atacar os colégios, e diz que não é por 

acaso ver militantes dentro das escolas. Cita que 

alguns professores temem a gravação de áudios nas 

salas, porque revelará o que está sendo ensinado, 

ou seja, a doutrinação ideológica e não as 

matérias básicas do plano de ensino. 



Apresenta em Plenário vídeo de uma professora 

citando o ex-presidente Bolsonaro com ofensas a 

sua honra, e respondendo com palavras de baixo 

calão aos alunos. Questiona a conduta da 

professora e se é esse tipo de argumento que os 

professores devem ter em sala de aula quando 

questionados por seus próprios alunos.  

Exibe no telão do Plenário trechos do áudio 

gravado em sala de aula, onde a professora cita 

Santa Catarina como sendo um Estado berço de 

células nazistas e diz que as taxas de violência 

contra as mulheres catarinenses são altíssimas. 

Mostra-se indignado com a fala da professora e 

enfatiza não se tolerar mais essas falas, pois 

Santa Catarina é um Estado exemplo, com pessoas do 

bem e trabalhadoras, mencionando mover junto ao 

Ministério Público um recurso para denunciar a 

fala da professora citada e pedir a sua imediata 

exoneração. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Relata a 

situação da BR-101 em que a ANTT avalia a atuação 

da Arteris como ruim, cujo contrato já está 

praticamente vencido e fecha a porta para novas 

obras no trecho norte. Esclarece que os municípios 

à margem da BR-101 têm cobrado ampliação na 

capacidade de tráfego para reduzir os 

congestionamentos, pois a velocidade média é de 

10km/hora. Argumenta que se faz necessário uma 

nova concessão para não ficar remendando o 

contrato. 

Registra que haverá, em Brasília, uma reunião 

com a Fiesc, com Deputados, buscando uma solução. 

Fala que apresentou uma moção de contrariedade 

porque não é o momento de pararem as obras, e 

informa que, no dia 15 de junho, haverá uma 

audiência pública em Navegantes, com a presença da 

Fiesc, das empresas da região, Deputados, do 

Tribunal de Contas da União, da ANTT, para se 

mostrar as obras que precisam ser realizadas. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Diz ser 

inconcebível esse contrato da forma como foi feito 

e demonstra seu apoio ao que for preciso. 



Deputado Gerri Consoli (Aparteante) – 

Manifesta seu apoio e coloca o seguinte: acordou-

se, contratou-se, cumpra-se, se não cumprir 

procure outro caminho. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO GERRI CONSOLI (Orador) – Comenta que 

existe uma política de Estado através do 

Ministério da Saúde, a qual os municípios podem se 

credenciar para prestar serviços na área da saúde 

mental para pessoas que precisam, mas que muitas 

vezes não funciona, e demonstra preocupação sobre 

a questão. Por isso, destaca audiência que ocorreu 

com a Secretária Adjunta da Saúde, que visa tratar 

da internação de pessoas com problemas mentais. 

Explica que os Centros de Saúde Psicossocial, 

CAPS, do Alto Vale, também como hospitais da 

região não possuem acesso ao Sistema Nacional de 

Regulação, SISREG. Relata que por esse motivo os 

pacientes e familiares estão sem assistência, sem 

alternativas e sem ajuda. Informa que o Município 

de Rio do Sul tem estrutura para atender esse tipo 

de paciente, mas devido à burocracia do Estado 

fica impossível atender, e muitos pacientes com 

essa condição de saúde são casos de urgência, pois 

possuem quadro grave. Ressalta que na referida 

reunião com a Secretária adjunta ficou definida 

uma visita aos hospitais do Alto Vale para 

resolver essa situação. Portanto, com muito 

otimismo espera que essa emergência seja resolvida 

o mais rápido possível, e que todas as pessoas com 

esse tipo de doença possam ter atendimento, pois o 

paciente com surto agudo, devido ao não 

tratamento, passa a ser um provável paciente 

portador de quadro grave de saúde mental. 

 Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Cita que o 

crescimento populacional, o uso de drogas, álcool 

e problemas familiares contribuem para o aumento 

de problema na área da saúde, e que, sem estrutura 

hospitalar para resolver a situação, muitas 

pessoas ficam totalmente sem atendimento 

específico. [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Menciona sua 

preocupação em relação à demarcação das terras 



indígenas e o impacto direto que terá em Santa 

Catarina, pois se aproxima a data de julgamento do 

recurso para discutir se a data da promulgação da 

Constituição Federal, 5 de abril de 1988, deverá 

ser adotada como marco temporal para definição da 

ocupação da terra por indígenas.  

 Tece comentários a respeito da decisão do 

citado órgão federal, que conforme for trará 

prejuízos para o Estado catarinense, relatando que 

cerca de 500 famílias produtoras de milho, arroz, 

soja, suínos, aves e leite, sofrerão com o 

impacto, bem como no aspecto social, econômico, 

jurídico e, até mesmo, de segurança. 

 Assim, solicita o apoio dos colegas deputados 

à moção de sua autoria, em que pede o 

reconhecimento do marco temporal que poderá prover 

a segurança jurídica ao setor produtivo. E diz que 

há uma tentativa de alguns deputados federais de 

pautar a questão no Congresso antes do julgamento 

no STF. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) - Relembrou na 

tribuna o caso do desvio de R$33 milhões dos 

respiradores e que foi motivo de Comissão 

Parlamentar de Inquérito na Alesc, na qual foi 

membro. Ressalta que foi um momento histórico e 

que houve um minucioso trabalho de investigação do 

Parlamento, durante três meses, chegando-se à 

conclusão de como aconteceu o roubo, como as 

pessoas envolvidas chegaram a ter acesso em um 

único dia aos recursos, além dos envolvidos e a 

participação culposa de cada um deles.  Enaltece 

que ao final a CPI dos Respiradores foi 

convalidada pelo Tribunal de Justiça de Santa 

Catarina, pelos votos dos seus cinco 

desembargadores, referendando o trabalho da Alesc. 

Exibe aos colegas o livro que escreveu sobre o 

assunto, lamentando o fato de que ninguém foi 

preso. 



Deputado Lunelli (Aparteante) - Afirma que o 

episódio desmotiva e reforça o entendimento de que 

a nossa Justiça poderia ser mais ágil e mais 

severa. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - Reitera 

o esforço do colega, comentando sobre o conteúdo e 

volume do material. Fala da sua satisfação por 

integrar a CPI, podendo dar uma resposta ao 

catarinense, mas também da sua tristeza quando viu 

a anulação da condenação do ex-Governador Carlos 

Moisés. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Aparteante) - 

Argumenta que o País e o Estado de Santa Catarina 

vivem uma crise moral. Discorre sobre o caso dos 

16 prefeitos presos, assunto que reflete na 

opinião pública sobre o político de forma muito 

negativa. Mas alega que existem homens 

comprometidos com o sagrado serviço de oferecer o 

melhor para o cidadão catarinense, que trabalham 

de forma honesta e honrosa. 

 Faz menção honrosa ao Governador Jorginho 

Mello pelo Projeto de Lei que cria o Programa 

Universidade Gratuita. Defende o texto, afirmando 

que o mesmo garante acessibilidade para que todos 

tenham condições de completar o ensino superior 

subsidiado pelos pagadores de impostos, tratando-

se de suma importância o investimento nos jovens. 

Destaca ainda a obrigatoriedade de as 

universidades possuírem sede em Santa Catarina, 

ressaltando que o teto de renda familiar deve ser 

de 20 salários mínimos para bolsas nos cursos de 

Medicina e de dez salários mínimos para os outros 

cursos. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Reporta-se à 

questão da exoneração da Secretária de Estado da 

Assistência Social, Mulher e Família, sra. Alice 

Kuerten, comentando a importância da referida 

Secretaria frente às políticas públicas, 

principalmente na área social para o Estado de 

Santa Catarina. [Taquigrafia: Milyane] 



 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até o horário reservado à Ordem do Dia, às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

e suspende a sessão para manifestação do 

Presidente da Fiesc, sr. Mario Cezar de Aguiar, 

para celebrar o Dia da Indústria, que se comemora 

no dia 25 de maio.  

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0245/2023, de autoria 

do Deputado Padre Pedro Baldissera, solicitando ao 

Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca do início das obras 

da rodovia SC-437. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0246/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

Secretário de Estado da Agricultura, informações 

acerca da implantação do Programa Conecta Agro SC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0247/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 



Secretário de Estado da Comunicação informações 

acerca da revitalização do brasão de armas do 

Estado de Santa Catarina e do novo Manual de Marca 

do Governo de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0248/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Administração Prisional e 

Socioeducativa informações acerca da atual 

situação do presídio de Florianópolis em relação a 

quantidade de agentes e presos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0249/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura informações 

acerca da obra de pavimentação da rodovia SC-465, 

trecho Macieira a Arroio Trinta. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0250/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Comunicação informações 

acerca da campanha publicitária "Santa Catarina 

levada a sério". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0251/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca do 

Contrato nº 067/2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0252/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca do 

serviço de alimentação em escolas estaduais no 

Município de Palhoça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0866/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso ao 

Prefeito Municipal do Município de Morro da 

Fumaça, senhor Agenor Coral, pela organização da 

Maggiofest 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0867/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

Delegado de Polícia Civil, Fernando Callfass, pela 

Operação E-commerce, deflagrada no dia 18 de maio 

de 2023 na cidade de Chapecó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0868/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao senhor 

Edemar Daniel Zoz, da Açopar Comércio e Indústria 

de Parafusos Ltda, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0869/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

Museólogo Giovane Lemos, pelos relevantes serviços 

prestados ao Município de Itaiópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0870/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, manifestando aplauso ao Dr. 

Antônio Mauro Rodrigues de Aguiar, pelos 

relevantes serviços prestados a comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0871/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Diretora Executiva 

do Grupo Menegotti, senhora Pauline Menegotti 

Horn, pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0872/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao 



Representante do Grupo Berneck, senhor Gilson 

Berneck, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade de Corupá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0873/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à atleta 

Valentina Zanoni, vice-campeã na etapa do 

brasileiro, categoria sub-12 do Surf. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0874/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

lutador Pedro Lucas, campeão brasileiro de Jiu-

jitsu, na categoria faixa preta superpesado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0875/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando aplauso ao Presidente 

da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em 

Florianópolis, Pastor Josué Cipriano, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0876/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando apelo ao Ministro das 

Cidades, senhor Jader Barbalho Filho, para que 



facilite o acesso da população em situação de rua 

no "Programa Minha Casa, Minha Vida". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0877/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando aplauso ao Delegado-

Geral da Polícia Civil, Ulisses Gabriel, pela 

certificação ISO 9001. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0878/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso ao 1º Sargento 

Nelson de Oliveira e Silva, e demais Policiais do 

8º Batalhão da Polícia Militar, pelos relevantes 

serviços prestados ao Município de Vidal Ramos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0879/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo à Presidente do 

Supremo Tribunal Federal - STF, Ministra Rosa 

Weber, para que seja aprovado o Recurso 

Extraordinário de nº101765. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado 

Lunelli. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0880/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à 

Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas, do 



município de Jaraguá do Sul, senhora Vergimari 

Rodrigues Simões Pires, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1979/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli, solicitando ao Presidente da 

Agência de Regulação de Serviços Públicos de Santa 

Catarina - ARESC, informações acerca das linhas 

entre os Municípios de Corupá e Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.[Taquígrafa: Silvia] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1954/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz; 1955/2023, 1956/2023, 

1957/2023, 1958/2023, 1959/2023, 1960/2023, 

1961/2023, 1962/2023, 1963/2023, 1964/2023, 

1965/2023, 1966/2023, 1967/2023, 1968/2023, 

1969/2023, 1970/2023, 1971/2023, 1972/2023, 

1973/2023, 1974/2023, 1975/2023, 1976/2023 e 

1977/2023, de autoria do Deputado Mauro de Nadal; 

1978/2023, de autoria do Deputado Jair Miotto; 

1980/2023 e 1981/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0554/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein; 

0555/2023, de autoria do Deputado Sargento Lima; e 

0556/2023, de autoria do Deputado Mário Motta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Pronuncia-se a 

respeito da exoneração da Secretária de Estado da 

Assistência Social, Mulher e Família, sra. Alice 

Kuerten, para deixar claro que não houve falta de 

estrutura, mas sim decisão da Secretária Alice em 

acompanhar seu filho, Gustavo Kuerten, em uma 

viagem à Paris de mais de 15 dias. Explica que a 

lei prevê exoneração de cargo para ausências acima 

de 15 dias. Acrescenta que a pasta não ficará 

desassistida, pois a Secretária Adjunta, Maria 

Helena Zimmermann, assumirá o comando da 

Secretaria e dará continuidade aos trabalhos em 

benefício da sociedade. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


